参 与 式 教 学 案 例  

和政一中   陈  铂

教学内容： 七年级语文（第一册）二十五课

陈 太 丘 与 友 期

教学目标：

知识目标：

1、 积累文言字词，掌握“乃、期、委、去、引、舍、顾”等词在特定语境中的词义。

2、 背诵这篇短文。

能力目标：

1、 结合注释，运用工具书，疏通文句，理解文意。

2、 结合文中人物的语言和动作的语句进行品味，理解人物形象的特点。

德育目标：

《世说新语》作为“一部名士底的教科书”，教导人们做人要方正，诚实守信，以礼待人，言辞要高雅。

教学重点：

1、 理解人物形象。

2、 背诵课文。

教学难点：

元方批评父友失信、无礼，最后却“入门不顾”是否有失礼仪？

教学方法：

1、 诵读法。

2、 讨论法与点拨法相结合。

3、 延伸阅读法。

课时安排：

1课时

做 课 过 程：

学习要点：

提出阅读中碰到的疑难问题，师生共同解决；背诵课文；积累词语。

学习步骤：

1、 导语设计

同学们，你要做一个什么样的人呢？（学生回答：“做一个善良的人”、“做一个诚实的人”、“做一个成功的人”、“做一个正直的人”……）。如果我们学习了《陈太丘与友期》，你结识了小元方，想法会有所改变。（板书文题）

2、 学生朗读课文，对照注释，利用工具书，理解句意。然后以小组为单位，小组成员讨论、解决词句方面的疑难问题。教师在巡视中酌情给予指导。（如下面这几组词，在不同的语境下有不同的意思。）

积累词语  解释下列各句中加点的词。
与友期行         太丘舍去          下车引之        则是无信
不期而遇         去日苦多          引吭高歌        信口开河 

明确：

期：约定、约定；去离开，过去的；引：拉，放开；信：诚实、讲信用，随意、随便。
3、 选两个学生复述课文，注意情节的完整和故事的核心内容，其他同学点评。

4、 师生互动研讨课文，背诵课文。
1、 各小组提问。

2、 教师归纳问题。

提出的问题可能有：

1 他们为什么约定在“日中”？

2 友人到底是一个怎样的人？
3 元方的性格特点如何？
4 元方“入门不顾”是否失礼？
5 友人为什么要摆这样大的架子？

3、 分组展开讨论，各抒己见，教师依据回答情况给予必要的引导。
	活动片段

	一组: 学生1: 因为他们要在中午去干某事。                                                       学生2：我认为有两种情况：①他们所去办的事情刚好是下午，中午走正合适。②早晨他们都有事，将早晨的事先办完，再去干约定的事，要不然，友人为何会迟来呢？
	学生点评：  我同意第二位同学的看法，答的较全面，很有想象力。


	二组： 学生1： 友人不遵守诺言，没有礼貌，自己来迟了反倒骂起别人，把错误推在别人身上。                                                                                                         学生2： 友人不遵守诺言，把自己的不足往别人身上推，但知错就改，用行动来证明自己的无礼。
	学生点评：我认为两位同学的看法都正确，因为友人是一个不守信用，又是一个无礼的人，但又能认识到自己的错误。

	三组： 学生1： 元方聪明机智，以巧言辞令反驳了友人的无理，维护了父亲的尊严。                                                                                       学生2： 元方聪明伶俐，是个天才，五岁竞说出如此之话，可见家庭教育，他利用自己的聪明，夺回父亲的尊严，也维护了他自己的人格。
	学生点评：我同意两位同学的看法，但第二个更有说服力，也有创新意识，问题考虑的全面周到。


	四组： 学生1： 我认为不失礼。因为是友人先大骂元方的父亲。我还认为他“入门不顾”是个极为巧妙的手段，不仅突出了自己和自己父亲对那些失礼人的看待，也让那个失礼的友人当面难堪，可以看出元方举止得体。                                                                                                                                                     学生2： 不失礼。因为全文主要写了元方懂得为人之礼，友人失礼在前，以欺人之道还其人之身。
	学生点评：我认为两位同学的看法都比较全面，思维活跃，考虑周到。


	五组：  学生1：因为他认为元方的父亲和他约在中午，而他却先走了，就认为是元方父亲的错，自己没有失信。                                                                                                        学生2：我认为其原因有三点：第一，这是友人设的圈套，让元方的父亲等待不了先走，然后，便走来大骂元方之父。第二，这是友人想当面考考元方，看元方到底聪明不聪明。第三，就是元方的父亲先走，不给友人面子，友人便摆出这样大的架子。
	学生点评：我认为第二位同学比较出色，提出的原因有三点，并且都有创意，尤其是第二点很有独特性。


教师分析评价：

    同学们的回答皆有可观，都能谈出自己的观点和看法，分析的比较全面透彻。如第一题中“日中”是当时约定俗成的时间概念——中午。这个友人错过了双方约定的时限，所以迟到了。第二题中从文中可以看出友人是一个言而无信、不守信用、没有礼貌的人。但从“惭”、“下车引之”又表现的较为诚恳，有知错勇改的精神。第三题从阅读元方对友人的批评话语中，可以看出元方有着良好的家庭教养，表现了懂礼识义的品质。第四题是一个开放性的问题，可以肯定，也可以否定。第五题从查资料得知，友人是比陈太丘官高两品的官员，平素对陈太丘傲慢无礼。希同学们在今后的学习过程中，认真思考、大胆发言、努力进取、开拓创新，把自己培养成为服务社会的有用人才，更希望你们成为辩论家或学者。

4、 教师出示省去标点的原文，学生试读，然后背诵。
<1>、出示省去标点的原文。（略）

<2>、请一学生试读原文、应读出句读，语气来。

<3>、全班齐读、背诵。

5、 练习

展示《世说新语》中另一篇无标点的文言短文，并试加标点。

1 出示短文

王戎七岁尝与诸小儿游看道边李树多子折技诸小儿竞走取之唯戎不动人问之答曰树在道边而多子此必苦李取之信然

2 请一学生尝试读之，应答出句读、语气来，试加标点，学生点评。

3 全班齐读。
5、 结合课文内容，课外拓展，进行品德教育。

1、 出示《公民基本道德规范》

爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献

2、 请一学生指出与课文相符的内容。

3、 全班齐读，背诵。
6、 课堂练习
以“诚信”为话题，仿照下面的表述，学说句话。

①诚信使人们彼此信任；

②诚信是砍倒父亲最心爱的樱桃树仍敢于承认的勇气。

③公平买卖童叟无欺是商人的诚信。

7、 质疑探究、反思总结

1、 造成这样的结局到底是谁的过错？

2、 假如你是文中的元方该怎样做？请结合当今的时代、生活或自身谈谈你对诚信、礼貌的看法。

3、 反思总结

文中友人无信无礼，七岁的元方却诚实有信。每个人在成长的道路上难免会出现不守信用，不礼貌的行为，但是，只要我们以礼相待，任何矛盾都可以化解。诚信是中华民族的传统美德，我们应继承发扬这一光荣传统，为人诚实有信，让我们做一个高尚的人，真正的人。我们相信：诚信相伴，一生无悔！

8、 布置作业：

1、 背诵课文。

2、 组织一次以“诚信”为主题的演讲比赛。（提示：可以回顾过去，谈自己的迷失；可以展望未来，畅谈自己的理想。）

板书设计

陈太丘与友期

太丘——县名

汉末的名士


诚信


礼貌





元方：聪明、机智





友人：无信、无礼








